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Сучасні умови функціонування народно-господарського комплесу  вимагають
корінної зміни підходів до проблем управління, які обумовлені необхідністю переходу
економіки на принципи сталого розвитку як безальтернативної стратегії цивілізаційного
розвитку. Теоретико-методологічні і прикладні проблеми управління сталим розвитком
вимагають  дослідження  теоретичних  основ  управління  економікою  як  соціально-
економічної системи і формування відповідних методологічних основ вдосконалення
моніторингу  і планування процесів розвитку національного господарства. За цього,
розвиток економіки необхідно розглядати як процес зміни соціально-економічного стану
народногосподарського комплексу загалом.

В арсеналі сучасної економічної науки ще не сформовано вихідні принципи та
рекомендації  щодо  управління  систем  складної  соціально-економічної  сутності.
Проблеми  управління  розвитком  такого  роду  систем  є  актуальними  і  водночас
малодослідженими,  що  вимагає  насамперед  розробки  відповідного  науково-
методологічного інструментарію. Незважаючи на фундаментальне теоретико-прикладне
опрацювання  питань  управління  економікою,  доводиться  констатувати  відсутність
комплексної методології і механізмів управління сталим розвитком. Тому існує і постійно
зростає  потреба  у  розробці  методології  управління  сталим  розвитком  як  мети
функціонування соціально-економічної системи.

В  Україні,  як  в  суспільстві  перехідного  періоду,  поряд  з  економічними  і
політичними змінами відбувається перегляд моральних критеріїв, норм, системи потреб,
зміщення акцентів і пріоритетів соціального розвитку, різка диференціація інтересів різних
соціальних  груп.  Важливою  особливістю  цього  періоду  є  суттєве  розшарування
населення на досить нерівні за рівнем життя соціальні групи, поява великого прошарку
соціально незахищених людей, що призводить до соціальної нестійкості в суспільстві. У
соціоекологічному відношенні це проявляється у різкому звуженні або повній відсутності
можливостей у даних верств населення компенсувати негативні наслідки погіршення
умов функціонування соціальних і природних систем. Все це обумовлює необхідність
переглянути як пріоритетні завдання, так і способи керування суспільством, формування
особливих вимог до системи регулювання і керування соціально-економічною системою
перехідного періоду.

В умовах перехідного періоду економіка, як правило, слабочутлива до попередніх
методів і важелів впливу, тоді як новий ринковий інструментарій ще не сформовано, не
відпрацьовані і не забезпечені необхідні канали зв’язків у нових умовах функціонування
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економіки. Суттєва розбіжність цільових установок окремих ієрархічних рівнів ще більше
ускладнює завдання управління щодо узгодження інтересів у суспільстві. У підсумку
з’являється  некерованість  поведінки окремих  економічних  об’єктів,  ускладнюється
ситуація і в контексті забезпечення оптимальної еколого-економічної рівноваги.

Діюча в Україні модель економічного управління багато в чому не збігається з
класичною моделлю, в якій функціонування ринкової економіки визначається переважно
на непрямих важелях управління щодо вільної конкуренції і більш-менш рівноправними
відносинами господарюючих суб’єктів. Зокрема, система індикативного планування,
розповсюджена в розвинених країнах, не може вважатися повністю прийнятною в цей
період  –  тому  перешкоджає  нинішній  рівень  статистичної  та  методологічної  бази
державного регулювання. Також поява особистої та колективної власності підсилює
проблему несумісності жорсткого адміністрування з вільною конкуренцією як метода
управління, нездатного стимулювати розвиток ділової активності.

Досліджуючи  процеси  управління  сталим  розвитком  економіки  необхідно,
передусім  дати  загальну  характеристику  понять  “керування”,  “розвиток”  і  “сталий
розвиток”,  лише  потім  визначити  зміст  узагальненого  поняття  “управління  сталим
розвитком”.

Існує безліч позицій і підходів, що відображають різноманітне відношення до
поняття “управління”. Досить часто замість поняття “управління” використовуються:
“регулювання”, “керівництво”, “адміністрування”, “менеджмент”, “організація” тощо.
Розглянемо найбільш вживані визначення цього поняття.

Насамперед зазначимо, що термін “управління” – це широке поняття, що включає
в себе дії всіх осіб, які приймають рішення, і охоплює процеси планування, оцінки, реалізації
конкретних цільових дій і контролю. М. Мескон зазначав, що управління – це процес
планування, організації, мотивації й контролю, необхідний для того, щоб сформулювати і
досягти  цілі  організації.  П.  Друкер,  якого  вважають  провідним  теоретиком  у  сфері
управління, стверджує, що управління – це особливий вид діяльності, який перетворює
неорганізований натовп в ефективну, цілеспрямовану продуктивну групу.

Поняття “управління” ми будемо розглядати в контексті організації соціально-
економічних систем, а управління такого роду системами трактувати як “соціально-
економічне управління”, особливістю якого є те, що незалежно від суб’єкта управління,
об’єктом  є  соціум  і  його  економічна  діяльність.  Будемо  вважати,  що  “соціально-
економічне управління”, з одного боку – це процес проектування та інновації соціальних
систем та мотивації людей до економічної діяльності для досягнення цілей системи, з
іншого – спосіб отримання максимального економічного результату при найменших
витратах.

Як правило, управлінська діяльність пов’язана з владою, яка теж може бути дуже
різною. За допомогою влади відбуається процес цілеспрямованого впливу керуючої
системи на керовану для досягнення ефективного її функціонування і розвитку, вплив
суб’єкта управління на об’єкт з метою досягнення поставлених суб’єктом управління
цілей.

Основна  мета  управління  –  забезпечення  розвитку  суспільства  як  складної
природно-антропогенної системи, створення умов, що забезпечують досягнення високої
якості життя громадянам, гідного життя для кожної людини. Водночас, саме поняття
“розвиток” є неоднозначним і дискусійним. Так, у тлумачному словнику української
мови розвиток трактується як:
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– процес виникнення або підсилення чого небудь;
– процес вдосконалення, покращення чого-небудь;
– процес зростання, зміцнення чого-небудь;
– процес зміни якості чого-небудь, прехід від одного якісного стану до іншого,

вищого [1].
В економічній науці одним із перших, хто досліджував категорію “розвиток ” був

Й. Шумпетер, який ввів в економічну науку розмежування між економічним зростанням
і економічним розвитком. Різницю між цими двома поняттями Щумпетер пояснював
дуже просто: “Поставте в ряд стільки поштових карет, скільки побажаєте – залізниці у
Вас  при  цьому  не  вийде”.  Тому  під  час  формування напряму  розвитку  насамперед
необхідно визначитись, що ми хочемо: збільшити кількість поштових карет, чи побудувати
залізницю [2].

Економічний розвиток пов’язаний передусім із інноваціями, які трактуються як
поява чогось нового. У свій час Й. Шумпетер наводив приклад п’яти випадків інновацій:

– створення нового товару, з яким споживачі  ще не знайомі, або  нової якості
товару;

– створення  нового  методу  виробництва,  ше  не  випробуваного  у  цій  галузі
промисловості,  який  абсолютно  не  обов’язково  заснований  на  новому  науковому
відкритті і може полягати в новій формі комерційного подання товару;

– відкриття нового ринку, тобто ринку, на якому ця галузь промисловості в цій
країні ще не торгувала, незалежно від того, чи існував цей ринок раніше;

– відкриття нового джерела чинників виробництва, незалежно від того, чи існувало
це джерело раніше або його довелося створити наново.

До найважливіших фундаментальних аспектів розвитку належать:
– просторова  характеристика  розвитку,  яка  є  просторовими  переміщенням  і

розгортанням  систем.  Якісні  зміни  об’єктів  у  розвитку  неможливі  без  наявності
фізичного,  соціального,  інформаційного  й  іншого  видів  простору.  По суті  справи
розвиток – це зміна системи у просторі;

– розвиток  неможливий  поза  часом.  Часова  лінія  розвитку,  згідно  з  якою
відбувається розвиток у часі як процес зміни станів системи. Час дозволяє виявити і
реальну спрямованість будь-якого реального розвитку. Ідея розвитку не акцентується
на кількісній стороні змін, зосереджуючи увагу на якісному (переважно тимчасовому)
їх  аспекті.  Залежно  від швидкості  розвитку  виділяють  революційний  або  швидкий
стрибкоподібний розвиток, і повільний, природний еволюційний. З погляду часу розвиток
є появою нового, його боротьба із старим і зміна старих форм новими [3, 4].

Саме незворотність, спрямованість і закономірність визначають суть процесу
розвитку.  Незворотність  охороняє  систему  від  циклічного  повторення,  забезпечує
можливість  процесу  розвитку  відбуватися  в  певному  напрямку  без  можливості
природного  повернення  в  початковий стан.  Спрямованість  забезпечує  можливість
накопичення змін і виникнення нових якостей. Система, в якій відбулись незворотні
зміни,  не  може  повернутися  у  початковий  стан  без  того,  щоб  у  навколишньому
середовищі  не  відбулись  певні  закономірні  зміни.  За  відсутності  закономірностей
відсутній і розвиток, а панує лише хаос, безпричинний, безсистемний і нескінченний
набір випадковостей.

Трактування самого терміна “розвиток” пов’язано із ставленням до розвитку як
деякої  управлінської  функції  стосовно  соціально-економічних  систем.  Аналізуючи
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вищенаведені  трактування і  враховуючи  їх неоднозначність, доцільно говорити про
розвиток систем із двох, визначених у теорії управління, поглядів:

– інтенсивний  –  вихід  на  новий  якісний  рівень  через  прояв  волі  суб’єкта,
розташованого  усередині  (ендогенний розвиток),  тобто  через органи  регіонального
самоврядування;

– екстенсивний за рахунок збільшення кількісних показників вже наявних форм
організації життєзабезпечення, а так само за рахунок зовнішнього впливу (екзогенний
розвиток), тобто на підставі рішень органів державної влади.

Ентенсивний  розвиток  характерний  для  систем,  у  яких  умови  розвитку
визначаються командно-адміністративною системою управління. У сучасних умовах
найбільш прийнятний  підхід,  за якого джерелом  розвитку є  ефективне вирішення
проблем  підвищення  якості  життя  у  межах  регіональних  систем  із  урахуванням
зовнішніх факторів.

Не  менш  однозначним  є  трактування  поняття  “сталий  развиток”.  Основним
завданням сталого розвитку проголошується задоволення людських потреб і прагнень.
За  цього  важливо  зазначити,  що  сталий  розвиток вимагає  задоволення  сучасних  і
майбутніх поколінь найбільш важливими для життя потребами всіх людей і надання всім
можливості задовольняти свої прагнення до кращого життя.

Сталий розвиток має динамічне спрямування, він становить не незмінний стан
гармонії, а швидше процес змін, у якому масштаби експлуатації ресурсів, напрямок
капіталовкладень, орієнтація технічного розвитку та соціальні зміни узгоджуються з
нинішніми та майбутніми потребами.

На сьогодні існує більше 100 визначень сталого розвитку, і їх кількість продовжує
зростати. Це відображає як складність самого поняття, що містить соціальні, економічні
та екологічні аспекти розвитку людства, так і розбіжність поглядів різних верств населення.

Нижче  наведемо  найбільш  поширені  трактування  сталого  розвитку
вітчизнянимми ученими.

1. Біогармонійний розвиток суспільства, прийнятний для збереження екологічної
ніші людини [5].

2. Здатність еколого-економічної системи витримувати зміни, створені зовнішніми
і внутрішніми впливами в економічних та екологічних підсистемах, а також здатність
збереження визначеної динамічної рівноваги [6].

3. Гармонійне співіснування людської цивілізації з природним середовищем на
стабільній довготерміновій основі шляхом забезпечення збалансованості та рівноваги
між економічними вигодами, соціальними інтересами та екологічними витратами [7].

4.  Система  взаємоузгоджених  управлінських,  економічних,  соціальних,
природоохоронних заходів, спрямованих на формування системи суспільних відносин
на засадах довіри, партнерства, солідарності, консенсусу, етичних цінностей, безпечного
навколишнього середовища, національних джерел духовності [8].

5.  Багаторівневий  керований  процес  революційного  розвитку  природи  і
суспільства (при масовій і усвідомленій участі населення), мета якого — забезпечити
здорове,  продуктивне  життя  в  гармонії  з  природою  нинішньому  і  майбутньому
поколінням на основі охорони і збагачення культурної та природної спадщини [9].

6.  Система  суспільного  виробництва,  за  якої  досягається  оптимальне
співвідношення між економічним розвитком, нормалізацією якісного стану природного
середовища, ростом матеріальних і духовних потреб населення [10].
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7. Незворотні та закономірні якісні зміни суспільства на основі оптимального
поєднання  і раціоналізації  економічної, екологічної та соціальної  сторін розвитку з
урахуванням потреб майбутніх поколінь [11].

8. Соціально, економічно і екологічно збалансований розвиток, направлений на
створення економічного потенціалу, повноцінного життєвого середовища для сучасного
і  майбутніх  поколінь  на  основі  раціонального  використання  ресурсів  (природних,
трудових, виробничих, науково-технічних, інтелектуальних та інших), технологічного
переоснащення і реструктуризації підприємств, вдосконалення соціальної, виробничої,
транспортної, комунікаційно-інформаційної систем [12].

9. Дотримання паритетності відносин у системі  “суспільство –  природа”, що
забезпечує задоволення необхідних потреб  членів суспільства за умови збереження та
поетапного відновлення цілісності довкілля, створення можливостей для рівноваги між
його потенціалом і потребами людей [13].

10. Процес гармонізації відносин людини і природи, виробництва і споспоживання
за умов збереження і відновлення цілісності довкілля, рівноваги між можливостями
природи і потребами людей нині і в майбутньому [14].

11.  Перманентне  відтворення  стану  гомеостазу  (динамічної  рівноваги)  з
періодичною  зміною  його  рівня,  за  якого  б  відбувалося  постійне  вирішення
суперечностей між внутрішніми компонентами системи, а зміна параметрів біосфери
не виходила на межі катастрофічних (фатальних) для системи трансформацій [15].

12.  Процес  збалансованого  економічного  і  соціального  розвитку  за  умови
дотримання екологічних критеріїв, відтворення природного середовища з врахуванням
вимог нинішнього і майбутніх поколінь, в інтересах конкретної людини (як особистості)
і людства загалом [16].

13.  Сукупність  природно-штучних  процесів  оновлення  соціальних  функцій,
направлених на: а) розширення можливостей всіх співтовариств і індивідів реалізувати
свої цінності і потреби, зберігаючи умови для цього один одному, а також співтовариствам
та індивідам подальших поколінь; б) підйом рівня і якості життя бідної частини населення
Землі  за  рахунок  підвищення  їх  спроможності  до  самозабезпечення  і  розширення
доступу до технологій і природних ресурсів на основі принципу пошани до життєвих
прав і гідності кожної людини [17].

14. Розвиток, за якого людина не робить значної шкоди природним системам і
вони встигають себе відновити [18].

Спільним для існуючих визначень сталого розвитку є те, що всі вони несуть в собі
екологічну, економічну і соціальну складові. На нашу думку, можна нескінченно довго
сперечатись навколо поняття “сталість” задля вироблення єдиного загальноприйнятого
визначення,  але  яке  б  поняття не  зафіксувати,  представники  різних  галузей  будуть
тлумачити його вузькоспеціально.

Ускладнення сучасних господарських відносин, що виявляється в необхідності
врахування екологічного чинника, в управлінській практиці, обумовлює необхідність
виявлення інституційних умов і вдосконалення інструментів екологічної політики, здатних
забезпечувати ефективну динаміку позитивних змін в економіці в умовах погіршення
екологічної ситуації та збільшення її негативного впливу на працездатність і здоров’я
людини.

Для підвищення рівня життя населення на основі сталого розвитку економіки
необхідно  удосконалювати  економічні  механізми  у  сфері  охорони  навколишнього
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середовища, розробити механізми державної підтримки робіт щодо скорочення і ліквідації
екологічного збитку, завданого в результаті господарської діяльності, а також вжити заходів
із забезпечення безпеки і стійкості середовища проживання людини.

З  позицій  теорії  управління  підвищення  стійкості  системи  означає
підвищення  рівня  спроможності  подолання  нею  несприятливих,  зокрема
випадкових, варіацій зовнішнього середовища. Вищою формою стійкої організації
системи  є  така,  за  якої  система  здатна  стало  розвиватися,  саморегулюватися,
самоуправлятися,  самовдосконалюватися,   максимально  використовуючи
внутрішні і зовнішні ресурси.

В ході свого розвитку кожна система прагне досягти найбільшого потенціалу на
основі принципів інерції, еластичності, безперервності та стабільності. Будь-яка система
функціонує на основі закону рівноваги, згідно з яким, всякий вплив на систему, що
виводить її зі стану рівноваги, обумовлює появу процесів, які протидіють таким змінам.
Принципи  самоврядування  та  самоорганізації  забезпечують  умови,  що  сприяють
збереженню  стійкості.  Вдосконалення  управління  стійкістю  соціально-економічної
системи вимагає розвитку економічного потенціалу для створення основи вирішення
соціальних проблем у суспільстві.

Необхідно зазначити, що стійкість системи є її внутрішнією властивістю. При
ефективних механізмах управління система може автоматично повертатися до стійкого
стану при дії на неї дестабілізуючих чинників. При неефективному управлінні система
часто не може повернутися в стійкий стан навіть при наявності примусової корекції. З
позицій забезпечення стійкості важливим аспектом системи управління є перерозподіл
ресурсів у цілях забезпечення гідного рівня життєдіяльності населення і організації, стійких
соціально-економічних відносин суб’єктів управління і господарювання, як в даний час,
так і на перспективу.

З позицій теорії управління сталий розвиток – стійка зміна структури і системи
взаємодії суб’єкта та об’єктів управління. Виходячи з загально визнаної тези про сталий
розвиток,  суть  якої  полягає  у  тому,  що  темпи  економічного  зростання  повинні
узгоджуватися з темпами відновлення природно-ресурсного та екологічного потенціалів
території  на  основі  принципів  саморегулювання  всієї  системи,  необхідно,  щоб
реформування  природоохоронного  підходу  до  розвитку  економіки  регіону  було
направлено від управління, орієнтованого на ліквідацію наслідків екологічних порушень,
до  системи  управління,  заснованої  на  прогнозуванні  та  попередженні  забруднення
довкілля та покращення його стану. Внаслідок цього рішення екологічних проблем регіону
повинне  базуватися  на  жорсткій  схемі  програмно-цільового  планування
природоохоронної діяльності.

Управління сталим розвитком є складною багатогранної проблемою, важливою
частиною якої є пошук, формування і раціональне використання ресурсів соціально-
економічною  системою.  Сприймаючи  економіку  як  соціально-економічну  систему,
необхідно  виходити  із  положень  сучасної  теорії  систем.  Згідно  із  цією  теорією
фундаментальною властивістю будь-якої системи є її цілісність і поява нових властивостей,
які не є сумою властивостей її складових елементів. Структурність системи полягає у
можливості опису системи через встановлення її структури, тобто елементів мережі
зв’язків і відносин системи; обумовленості поведінки системи поведінкою її окремих
елементів  і  властивостями  її  структури.  Розвиток  підходів  до  концептуального
обґрунтування  імперативів  сталого  розвитку  СЕС  особливо  актуальний  у  контексті
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інтенсифікації перетворень у сучасній макроекономіці і зростання значення екологічного
чинника.

Ефективність управління підвищується за допомогою фомування відповідної
сукупності інструментів та механізмів управління, що своєю чергою вимагає вибірковості
цілей, інтенсивності зусиль і сфери застосування. В світовій науці не існує достатньо
науково обґрунтованої системи механізмів та інструментів управління сталим розвитком
соціально економічної сфери. Таке положення є неприйнятним і вимагає вдосконалення
існуючих  та  розробки  нових  підходів,  науково  обґрунтованих  концептуальних,
технологічних та  методологічних основ управління сталим  розвитком національної
економіки.

На  нашу  думку,  вирішення  цієї  наукової  проблеми  обумовлює  необхідність
вирішення таких завдань:

– удосконалити існуючі концептуальні положення і розробити нові методологічні
основи управління сталим розвитком економіки;

– сформувати системи показників та вдосконалювати методи оцінки ефективності
управління якістю життя населення;

– удосконалити організаційно-інформаційні основи управління розвитком.
В рамках сучасного управління розвитком економіки виділяються два напрямки:

стратегування  як  пошук  нових  напрямків  розвитку  економіки  геополітичного  і
національного масштабів; створення практичних моделей управління, що дозволяють
реалізувати стратегічні завдання і більш ефективно виконувати оперативні функції на
регіональному рівні.

При формуванні системи ефективного управління сталим розвитком соціально-
економічної системи необхідно враховувати наступне.

По-перше, стійкість відкритої системи досягається тільки при стійкості її структури,
зв’язків і внутрішніх елементів системи. Зміна одного з елементів до критичного рівня
(зміна функцій і цілей існування) призводить до дисбалансу системи, до її переходу в
інший, не завжди стійкий, стан.

По-друге,  зміна  системних  елементів  нижчого  рівня  веде  до  дестабілізації
системних  елементів  вищого  рівня.  А  саме,  порушення  балансу  виробництва  і
споживання ресурсів території призводить до виснаження ресурсної бази території та
посилення можливих негативних перспектив розвитку.

По-третє, стійкий фінансовий стан господарюючих суб’єктів забезпечує високий
рівень якості життя населення території, а сама якість життя населення при сталому
розвитку території формує перспективу якості життя населення в майбутньому.

Відповідно до концепції сталого розвитку, процес управління покращення якістю
життя населення має три основні складові:

1. Здатність забезпечити основні потреби, без яких неможливе життя людини: їжа,
житло, здоров’я і безпека. З огляду на це, соціально-економічний розвиток розглядається
як необхідна умова для поліпшення якості життя – розвитку в повному значенні цього
слова. Однак ВВП на душу населення, усунення абсолютного зубожіння, збільшення
зайнятості  та скорочення  нерівності є  необхідними,  але  недостатніми умовами  для
розвитку.

2.  Створення  умов, що  сприяють  росту  самоповаги  людей,  у  результаті  чого
відбувається формування соціальної, політичної, економічної та інституційної систем,
орієнтованих на повагу до людської гідності.
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3.  Забезпечення  свободи  особистості,  права  на  вибір.  Концепція  свободи
особистості  вміщує у собі  такі  компоненти, як особиста безпека,  панування закону,
свобода слова, участь у політичному житті суспільства, рівність можливостей.

Таким чином, можна зробити висновок, що “управління сталим розвитком” – це
цілеспрямований процес управління соціально-економічною системою, що забезпечує
стійкість зв’язків, елементів і структури системи загалом із метою зростання рівня якості
життя населення при дотриманні екологічної рівноваги.

У  функціонуванні  соціально-економічної  системи  важлива  роль  належить
людському  фактору,  а  якість  життя  населення  залежить  від  ефективної  реалізації
найважливіших державних функцій, які реалізуються на регіональному рівні управління
(загальна освіта, охорона здоров’я, культура, спорт, захист навколишнього середовища,
благоустрій). Тому існує об’єктивна необхідність подальших теоретичних досліджень у
сфері управління сталим розвитком соціально-економічних систем у рамках ефективного
використання ресурсів і збереження балансу навколишнім середовищем.
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O. Korenovskyi

CONCEPTUAL   APPROACHES   TO   THE   FORMATION
OF   MANAGEMENT   MECHANISMS   OF   SUSTAINABLE   DEVELOPMENT

OF   THE   SOCIO-ECONOMIC   SYSTEM

The problem of management of the sustainable development of the economy is studied.
The main principles of the formation of management mechanisms of sustainable development
of the socio-economic system  are formed.

Key words: socio-economic system; the management, development, sustainable
development, management of sustainable development.


